

## Spoločné hliadky na spoločnej hranici medzi Ukrajinou a Slovenskom

Slovensko-ukrajinská hranica je hranica medzi Ukrajinou a Slovenskom, ktorá formálne existuje od získania nezávislosti Slovenskej republiky v roku 1993. V rokoch 1991 - 1992 bola súčasťou slovensko-ukrajinská hranica česko-slovensko-ukrajinskou hranicou a pred rokom 1991 to bola hranica medzi Československom a Sovietskym zväzom. Hranica je dlhá 97 km a pozdĺž nej sa nachádza 375 hraničných znakov. Najvýraznejšími sú značka č. 1, ktorá sa nachádza na vrchu Kremenec, a značka č. 375, ktorá stojí na brehu rieky Tisa pri obci Vir.



Je potrebné poznamenať, že slovensko-ukrajinská hranica je vonkajšou hranicou Európskej únie a vzhľadom na súčasné obdobie rozvoja Ukrajiny, ktoré sa vyznačuje zintenzívnením európskych interorgančných procesov, je dôležité vytvoriť spoľahlivý bezpečnostný systém Ukrajiny na štátnej hranici a zabezpečiť prispôbenie systému ochrany štátnej hranice európskemu systému. Pre úspešnú európsku integráciu Ukrajiny je tiež dôležité zohľadniť európske skúsenosti s tvorbou, fungovaním a perspektívou rozvoja európskych skúseností v oblasti ochrany hraníc.

Spoločné hliadky s kolegami z pohraničnej stráže sú jedným z opatrení na vytváranie pozitívneho obrazu Ukrajiny v susedných krajinách ako nástroj verejnej diplomacie. Zo štúdií medzištátnych dohôd a protokolov o spoločných hliadkach so susednými krajinami vyplýva, že hlavnými úlohami spoločných

hliadok sú: výmena skúseností pri ochrane spoločnej štátnej hranice, koordinácia spoločných aktivít a spolupráca v boji proti cezhraničnej trestnej činnosti.

Niektoré otázky spolupráce boli už predtým rozoberané vo vedeckých publikáciách, ale v súvislosti s ozbrojenou agresiou Ruskej federácie nadobúda nový praktický význam štúdiu systému výcviku spoločného hliadkovania v pohraničnom oddiele ako prvku interakcie s pohraničnou strážou susedných štátov. Pochopenie potreby medzinárodnej podpory a pomoci, ako aj odborná príprava príslušníkov pohraničnej stráže v súlade s požiadavkami Európskej únie a rozvoj ich príslušných odborných kompetencií zabezpečuje dosiahnutie maximálnych výsledkov pri plnení úloh pohraničnej stráže.

Protokoly schválené splnomocnencami pohraničných orgánov Ukrajiny a Slovenska „O spoločnom strážení hraníc“ ustanovujú školenia príslušníkov zapojených do ich vykonávania. Ide o súbor spoločných seminárov, ktoré boli zamerané na výcvik príslušníkov pohraničnej stráže z Ukrajiny a Slovenska.



Pozitívnym výsledkom spoločných výcvikových aktivít ukrajinských a slovenských pohraničníkov sú pozitívne štatistiky o výsledkoch spoločných hliadkovacích aktivít. A čo je najdôležitejšie, spoločné hliadky dnes oveľa rýchlejšie potláčajú priestupky na hraniciach, čo páchatelom nedáva šancu vyhnúť sa trestu za svoje konanie.

Jeden z úspešných prípadov odhalenia a potlačenia trestného činu na slovensko-ukrajinskej hranici sa stal na jar tohto roku v oblasti pôsobnosti Oddelenia hraničnej služby Užhorod. Spoločná pohraničná hliadka kontrolovala štátnu hranicu zo slovenskej strany. Počas služby, keď vykonávali pozorovanie a odpočúvanie oblasti, počuli charakteristický zvuk motora podomácky vyrobeného bezpilotného lietadla.

Po zorganizovaní súčinnosti s pozorovateľňami na ukrajinskej a slovenskej strane sa zistilo, že zo smeru osady Batfa v Užhorodskom okrese skutočne prichádza bezpilotné lietadlo s pripevnenými čiernymi skrinkami, ktoré obec sledovalo. Slovenský pohraničník zo spoločnej pohraničnej hliadky včas rozhodol o odovzdaní informácie o tomto objekte jednotke.



Následne príslušníci slovenskej pohraničnej polície použili rušičku riadiaceho kanála podomácky vyrobeného bezpilotného lietadla KVS ANTIDRON G6 a zabezpečili jeho nútené pristátie a zadržanie. Pri ďalšej kontrole krabíc pripevnených k zariadeniu bolo zistené, že prepravuje pašovaný tovar podliehajúci spotrebnej dani, konkrétne cigarety vo veľkom množstve.

Po preskúmaní riadiaceho modulu lietadla slovenskí pohraničníci odovzdali ukrajinským kolegom informácie o mieste štartu lietadla. Na základe pátracích akcií ukrajinská pohraničníci zadržali osoby, ktoré lietadlo spustili a dvoch ukrajinských občanov postavili pred súd podľa ukrajinského práva.

